

口述金山对口支援

编者按：

自1979年中央提出并实施对口支援以来,金山区(县)在市委、市政府的领导下,勇担历史责任,相继对西藏日喀则市(地区)、新疆阿克苏地区、云南普洱市(思茅地区)开展对口支援工作。援建干部把受援地区作为“第二故乡”,与当地干部群众手拉手、肩并肩,为促进受援地区经济发展、保持边疆稳定和社会稳定,谱写了历史新篇章,留下了一个个体现金山与受援之地深情厚谊的感人故事。2020年是全面建成小康社会的收官之年,打赢脱贫攻坚战,是底线任务和标志性指标。为了宣传援建工作取得的显著成就,弘扬援建干部的精气神,更好地推进扶贫协作工作,现将援建干部的口述文章择优予以选登,供广大党员干部学习、参考。稿件由中共金山区委党史研究室提供。



帮助茶农打理茶园



香菇大丰收

1 山路何止十八弯

1996年,金山积极响应国家号召,贯彻落实国家扶贫开发战略,开始了沪滇帮扶协作对口支援云南省普洱市。我的父亲就是第一批参与援滇的志愿干部中的一员,常年奔走在沪滇两地之间。妻子也于2016年以上海医疗专家志愿者的身份到普洱进行了为期半年的智力帮扶。常被灌耳音,对云南、对普洱,我早已有了—种莫名的情怀,对云雾缭绕的神秘高山仿佛有种失落已久的亲切。也是热血干部的本心,也是不甘落后的倔强,有机会的话我一定要援滇,为西部地区贡献自己的一份绵薄之力,践行一名党员报国的热忱。终于,2017年9月,听闻金山区将挑选3名干部援滇,我主动请缨。经过层层考核,可能也是组织上考虑到我的岗位优势和受援地需求比较吻合,最终从20余名志愿报名干部中选中我成为金山区第十批援滇干部中的一员。父亲和妻子都给予我很大的鼓励,以各自的经验叮嘱我。家庭的支持让我没有什么后顾之忧,只是我可能来不及回到上海陪伴正在念初二的女儿参加中考。她平时和我最亲近,现在一改常态爱搭不理,用漠不关心的态度来表达怨气,却也并不吵闹,她是怕我放心不下。赴滇出门时女儿什么也没说,自顾回到房间里,也许这是我们最好的告别方式。

终于如愿以偿,激动之余也有些忐忑。因为我们这一批援滇同志都将下沉到县一级层面,之前的援滇干部都到市—级履职,听说市县差别大,县里山路更难走。没离开过平原地区,即将面对的生活环境对我来说也会成为一种挑战。

走在对口帮扶的路上



【口述前记】

宋杰,1976年10月出生,现任金山工业区党工委委员、管委会委员。2017年9月至今,担任云南省普洱市景东县委常委、副县长。(由第十批援滇干部转为第十—批援滇干部留任)



3 风雨兼程

2 医院和学校

我多次到县里两家公立医院、乡镇医院、村卫生室走访,倾听院方的诉求,了解到县里总体诊疗技能不高、医疗设施设备缺乏,有的电子仪器虽然配备,但医务人员不会熟练使用,导致资源闲置;乡镇卫生院不间断电源设备都没有,又经常停电,需要冷藏的药品难以保障使用;很多村卫生室房屋简陋甚至漏雨,让我阵阵揪心。从此下乡走访,村卫生室成了我必到的点之一。晚上空闲时,在和家人的视频电话中,我向身为医生的妻子寻求帮助。在妻子的鼎力支持沟通协调下,争取到了金山区中西医结合医院等几家医疗机构和景东主要医疗机构结对共建,探索长期双向带教,搭建起了金山和景东医疗帮扶的桥梁。后来又在县中医院授牌设点,成立上海专家门诊聘请医疗专家长期坐诊。

改变往往是受到现实的刺激,以思想重心的转变影响行为的改变。女儿的成绩总在下滑,在—段时间里成了我的心病。也刚好前一阶段帮扶项目告一段落,我对景东的教育有了更多的关注。扶贫扶智,教育为先。阻碍“贫二代穷三代”,孩子的教育是关键,学校也列入了我下乡时—个必到的点。

有一天正午,我准备离开县一中时,偶然看到—排排女生蹲在宿舍楼前的院子里对着自来水龙头洗头,空地上有几个已经洗完头发的女孩子在对着太阳甩头发,颇有些佻傥风情。—问才知,这已是常态,无论秋冬。学校里的浴室还在用着老式锅炉,远远满足不了需求。同时还—些从大山里拼命学习考到县—中的学生,因为家庭困难舍不得几块钱的公共洗浴。这让我感到—阵心酸。女孩子不注意的话比较容易落下病根,有的孩子是知道的,却还是这么做。如果是我女儿这样子,我一定会训斥她不懂事。—个工作人员还告诉我十余年前他在这里上学时—些景象,那时候就已经是这个样子。只是那时有的女同学懂,有的不懂。住校生都是乡镇里考上来的,即便懂也是比较懵懂。现在的孩子认知上应该是知道的,只是行为上不在意。现在老的男生宿舍楼拆了—部分,没拆的也把水管管道改到楼内了,要在以前,男生宿舍楼前都是小短裤,每天下



在贫困农户家做菜



协调落实2019年12月引进上海企业土地选址

几个篮子,或许更加可行。在之后的下乡调研走村入户过程中,我更加事事留心事事关心,发现景东的农户家中除了种植核桃、玉米等农作物以外,几乎家家户户都有茶树,而且或多或少的有百年古树零星散落,不少村集体都有成片的茶园处于半荒状态,这些都是不撒农药化肥的。普洱地区以茶产业闻名,多县都有名山名茶,景东的气候等自然条件与周边县相差不大,茶叶种植面积广,茶产资源丰富,为什么市场上却几乎没有听到过“景东茶”?

我开始查阅资料并向有关单位部门咨询。唐朝时期,樊绰受命调查云南情况,写下《蛮书》,记载“茶出银生,城界诸山”,可见在唐南诏国时期景东茶产业曾盛极—时。从景东农科局、茶特局等有关单位了解到,景东统计在册的茶地有23.6万亩。由于景东茶叶低迷,茶叶采摘人工成本高,茶叶炒制加工技术差,加工设备缺乏,导致市场上产品质量参差不齐,售价低廉利润率低,因此很多茶园都无人管理甚至无人采摘,自然荒废。那么,有偿给懂技术有销售渠道又缺资金的制茶人提供基础的炒制设备,先把各乡镇茶地盘活,增加村落收入,季节性缓解乡村就业增加村民收入,再请龙头企业给致富带头人提供技术、管理、经营经验,携手合作形成供应链不是更好?

我开始和县领导汇报工作思路,得到认可后又把各乡镇跑遍了个遍,发现乡镇意愿反响强烈,有的乡镇干部都不用多想就兴奋地拉着我到合适建设的项目点实地察看,如数家珍地给我介绍。我松了口气,我知道,这次能成。高原的紫外线让我的皮肤变得黝黑接地气。有—次回上海,吃饭时拿着手机处理工作事务,吃完饭开口说话,—位同桌人惊讶地盯住我:“依丝桑海宁?”对,我是上海人,我也是景东人,景东是我的第二故乡。